

## Судьбою не обласканные дети...

Договариваясь о встрече с Антониной Васильевной Долгановой, председателем «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества», мы еще не знали, что в апреле она отмечает день рождения своей организации. Безусловно, мы поздравили женщину с этим событием.



– Спасибо большое! Да, 19 апреля у нас такой праздничный день. А начиналось наше движение тринадцать лет назад. Вспоминаю, как все было. Я отдыхала у родственников в Екатеринбурге. Иду по улице, вдруг вижу объявлены, потерявших своих родителей на полях сражений Великой Отечественной, прийти в Уральский государственный университет. И я пошла. Познакомилась с председателем Свердловской организации «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества» Еленой Кочубей, замечательной женщиной. Она и предложила начать работу по созданию структурного подразделения у нас в Краснотурьинске.

– *Как удачно все сложилось! А начинали-то как? Где и как искали своих соотечественников?*

– Помогла социальная служба, здесь велся учет подобной категории граждан, на тот момент в списках значилось более 800 человек. К сожалению, сегодня в наших рядах около 600. Конечно, переписать всех особого труда не составило, но вот организовать работу, сформировать четкую систему, где основными направлениями станет моральная, материальная, социально-культурная поддержка граждан, чьи родители погибли при исполнении священного долга, это – огромный труд. И здесь одной не справиться. Счастлива, что в организации работает дружный коллектив – совет, мы собираемся два раза в неделю, обсуждаем насущные проблемы и предстоящие планы, анализируем свою деятельность.

– *Мы часто видим вас, Антонина Васильевна, в школах, подростковых*

***клубах, где проходят уроки мужества. Наверное, разговор заходит о детях, осиротевших в лихую годину... Каким было оно, ваше детство?***

– Из Карелии, откуда я родом, маму, брата и меня привезли на Урал, вот сюда, в Турьинские Рудники. Папа – участник двух войн, Финской и второй мировой, пропал без вести. Привезли нас на нескольких телегах, распределили по домам. Мама сразу же устроилась на работу, а мы с братом сидели в уголочке избы, боялись даже водички попросить или погулять на улице. Хозяева оказались не очень приветливыми, их не радовали такое «подселение». Мама иногда приносила с работы остатки каши, мы этот котелок облизывали так, что стенки блестели. Вечно голодные были. Жили очень бедно, тоже рвали крапиву и лебеду, чтобы сварить похлебку, стояли в бесконечных очередях за пайкой хлеба. У нас с братом была одна пара валенок на двоих и одни теплые брюки.

***– А папу пытались разыскать?***

– В апреле 1943 года пришло известие, что наш отец Василий Федорович Зеленев пропал без вести. Но где похоронен, до сих пор неизвестно. Знаю лишь, что дивизия, в которой он воевал, участвовала в боях за Сталинград. Многие годы мы его искали, еще мама была жива. Но я все же надеюсь найти своего отца, пишу письма в различные архивы, а в городах, которые посещаю, обязательно прихожу к памятникам воинам-освободителям, внимательно читаю списки погибших. А вдруг увижу среди фамилий самую родную – фамилию моего отца...

***– Ваша организация «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества» ведет большую работу по розыску, знаю, вы многим помогли.***

– Да, за время нашего существования найдены десятки могил советских солдат. И наша организация помогала краснотурьинцам осуществлять поездки к месту их захоронения. Кроме того, мы оформляем различные документы, добиваясь своих прав на имеющиеся льготы. Благодаря усилиям наших активистов 260 человек получили звание «Ветеран труда». Вся наша работа проводится на безвозмездной основе, на общественных началах.

***– Прошло много лет, но боль утраты чувствуют и сегодня дети погибших отцов. Они сами уже не молодые, пожилые люди. Ни власти, ни нажитого богатства, ни здоровья...***

– К сожалению. В нашей жизни получилось так, что дети погибших защитников Отечества до сих пор не имеют статуса в обществе, нет у них права на достойную пенсию, бесплатные лекарства. Получается, что как раз те, кто имел прямое отношение к Великой Отечественной войне и пострадал от нее, никак не защищены. Да, с нами поступили несправедливо, целое поколение просто выброшено из истории войны! Знаете, сколько писем, просьб, воззваний мы отослали туда, наверх?! И президенту, и правительству, и депутатам разного ранга. И что в ответ? Молчание! Как же ты могла, Россия, нас, детей войны, забыть?!

***– Горько и обидно. Однако, не смотря на невзгоды, вы не сдаетесь, увлеченно работаете, стараетесь принести пользу обществу.***

– И не остаемся в стороне от городской жизни, принимаем активное участие в

выборной кампании, митингах и шествиях «Бессмертного полка». Кстати, мы первые в городе стали выходить на площадь в День памяти и скорби, неся в руках портреты своих отцов. Мы довольно часто ездим на экскурсии по историческим местам, наши активисты побывали на Мамаевом кургане, в Волгограде, других городах-героях. Нет, мы не сдаемся, с нами – память, святая память о погибших родителях, давших нам самое дорогое – жизнь!



«Мы не остаемся в стороне от городской жизни, принимаем активное участие в выборной кампании, митингах и шествиях «Бессмертного полка». Кстати, мы первые в городе стали выходить на площадь в День памяти и скорби, неся в руках портреты своих отцов...»

**– И она продолжается в ваших детях и внуках!**

– И в правнуках! У меня их двое – Дима и Эвелина, двое внуков – Павел и Олеся, прекрасная дочка Елена, хороший зять Анатолий. Все живем, работаем здесь, в Краснотурьинске, ставшем для меня самым родным городом. Здесь прошла молодость, вышла замуж, за плечами большой трудовой стаж инженера-строителя Управления «Уралстальконструкции».

**– Что бы вы пожелали сегодня, в день рождения вашей организации?**

– Прежде всего хочется сказать огромное спасибо моим коллегам, всем членам нашей большой и дружной семьи за помощь и поддержку, всем, кто разделяет нашу боль и горечь утрат, кто верит в нас.

Пусть будет ваше здоровье крепким, в семье все благополучно, а в доме тепло и уютно!

**Людмила КОЛЕСОВА**  
**Фото АВТОРА**

Долганова, А. В. Судьбою не обласканные дети... : [беседа с председателем общественной организации «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества» Антониной Васильевной Долгановой об истории создания и деятельности организации в г. Краснотурьинске / записала Людмила Колесова] ; фот. авт. // Заря Урала. – 2017. – 19 апр. (№ 16). – С. 10 : фот.